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Abstract: Proporţia reprezintă un element de bază în conceperea şi realizarea unui mobilier. Oamenii din 

cele mai vechi timpuri, încercau să stabilească anumite rapoarte dimensionale în realizarea mobilierului. 

Dacă mai întâi aceste proporţii erau alese în funcţie de mărimea corpului omenesc, mai târziu se căutau aşa 

zisele proporţii frumoase – proporţii plăcute din punct de vedere estetic. Pentru găsirea unor astfel de 

proporţii – se căuta corelarea părţilor componente constructiv-decorative cu întregul produs. Aici trebuie de 

amintit şi de proporţionalitatea ornamentelor şi a aranjamentelor decorative mai ales în aşa piese de 

mobilier cum erau lăzile de zestre sau băncile. Majoritatea pieselor de mobilier ţărănesc nu aveau multe 

elemente decorative, valoarea lor artistică rezultă aproape exclusiv din reuşita proporţiilor sale. 
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Mobilierul ţărănesc ocupă un rol important în arta populară. Urmărind piesele de mobilier ţărănesc care îl 

putem găsi şi astăzi prin casele de la sate, putem observa o intuiţie şi o iscusinţă deosebită a tîmplarului sau 

gospodarului care a executat aceste piese. Desigur că la realizarea mobilierul se orientau la funcţionalitatea 

acestuia utilizînd unele structuri simple şi ingenioase, iar decorul apare pe aceste piese doar în cazuri rare. 

Dar, oricum se tinde spre realizarea unui echilibru între părţile componente a mobilierului şi în mare măsură 

aceasta este datorită proporţionării corecte între elemente.  

Importanţa utilizării proporţiei în compoziţie, încearcă să ne-o explice pictorul Ion Daghi, în lucrarea sa 

Compoziţia decorativă frontală -  “Proporţionarea este un procedeu artistic care se bazează pe determinarea 

procentului de schimbare a mărimii unei forme în raport cu alta sau mai multe. A proporţiona înseamnă a 

potrivi un element compoziţional cu mai multe şi cu întregul.” De asemenea sunt prezentate două moduri de 

proporţionare: “Proporţionare liberă, cu aproximaţie, care este luată numai ca mijloc artistic de soluţionare 

plastică a elementelor, unde rolul principal îl joacă comparaţia, analiza şi simţul cu ajutorul cărora se 

stabilesc relaţiile de mărimi, de cantitate, de ton etc. dintre toate elementele. Un asemenea mod de 

proporţionare se bazează pe intuiţia proprie, individuală a autorului şi pe bagajul său de cunoştinţe 

acumulate; al doilea mod este proporţionarea raţională, care este supusă unei anumite legi şi care 

favorizează primul. Rolul principal i se atribuie raţiunii şi calcului ştiinţific.” [1, 84]  

Formele  în cursul istoriei sunt supuse unor schimbări de ordin material, economic şi social al timpului şi 

locului respectiv. Toate aceste condiţii au evoluat şi din această mişcare continuă s-a desprins pentru om 

ştiinţa compoziţiilor şi a proporţiilor. În utilizarea oricăror tipuri de proporţii se află necesitatea stabilirii unor 

raporturi determinate între linii, suprafeţe şi volume. Această ştiinţă a compoziţiei şi a raporturilor este 

constantă, pentru că ea reprezintă o necesitate permanentă a spiritului uman de echilibru. [2, 12] 

În ceea ce priveşte dimensiunea volumelor există o concordanţă firească cu spaţiile cărora le sunt 

destinate. Fiind în general de proporţii reduse, casele sunt utilate cu obiecte relativ mici. Raportul faţă de 

înălţimea omului este astfel ales încît piesa de mobilier să se subordoneze acestuia şi nicidecum să-l domine, 

fapt constatat în locuinţele ţărăneşti din nordul Europei.[3, 119] 

În decorul mobilierului se observă o reţinere faţă de limitarea precisă a ornamentelor, ţinîndu-se cont 

doar de încadrarea organică pe suprafeţele date. Preferinţa în viziunea plastică înclină deci spre simplitatea 

volumelor avînd suprafeţe gravate în întregime cu motive predominant geometrice. [3, 121] Caracteristicile 

constructive ale mobilierului tradiţional constau în proporţionalitatea, combinarea perfectă a diferitor obiecte 

într-un ansamblu integru.  

Dispoziţia decorului pe suprafeţele pieselor de mobilier este măsurată cu rigoare, fiind mai densă pe 

porţiunile principale expuse vederii, ceva mai rarefiate pe porţiunile laterale şi lipsind cu totul pe acele părţi 

ce se consideră a nu putea fi văzute. Astfel paturile au sculptate numai picioarele, scîndurile lungi nefiind 

decorate sunt acoperite cu ţesături. Descreşterea gradată a densităţii decorului este uşor observabilă la lăzile 

de zestre, care aveau o valoare artistică însemnată, a căror suprafeţe sunt divers expuse: faţada principală, 

cele două părţi laterale şi capacul. Diferenţieri se ivesc şi în ce priveşte ornamentarea elementelor 
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componente, într-un fel fiind natura decorului destinat suprafeţelor plane mari şi altfel fiind aceea a decorului 

stinghiilor subţiri alcătuind picioarele sau marginile. [4, 39] 

Dacă să urmărim dimensiunile lăzilor de zestre găsite în satele noastre ele variază în lungime între 60 şi 

100 cm, înălţimea fiind între 40 şi 50 cm. Proporţia creată între lungime şi înălţime este astfel apropiată de 

1/2. Lăţimea lăzilor este relativ mare, aproximativ 50 cm. Proporţionarea elementelor în dispunerea 

ornamentelor de asemenea are un rol semnificativ. Decorarea lăzilor de zestre se face pe peretele din faţă, 

pereţii laterali, picioarele şi capacul. Dispunerea ornamentelor se subordonează în mare măsură principiului 

de construcţie, fiecare element constituind un cîmp ornamental deosebit. De regulă, se poate observa 

aplicarea simetrică a ornamentului. Majoritatea lăzilor au două sau trei registre proporţionale între ele. 

Exemplu poate fi lada de zestre din s. Alexeevca, r-nul Ungheni. (Fig. 1) 

O altă piesă de mobilier este sofca – piesa care a devenit foarte uzuală la ceremoniile de nuntă, în deosebi 

în regiunile de Centru şi Nord, mai rar în regiunea de Sud a R. Moldova, înlocuind treptat lada de zestre. 

Sofca reprezintă un pat care include şi o ladă, de obicei executat de strungari sau tîmplari profesionişti şi mai 

rar de gospodar în condiţii de casă. Astfel de piesă îndeplinea funcţia de odihnă şi în acelaşi timp, de 

depozitare a lucrurilor. De cele mai multe ori, sofcele au braţe la ambele capete. Barele braţelor şi picioarele 

au formă fasonată, rotunjite la strung. Mai rar sunt întîlnite sofcele care au şi spătar, după construcţie 

amintind canapeaua. Compoziţiile ornamentale sunt aplicate pe planul frontal. Aici se poate de observat 

proporţionarea decorului aplicat de obicei în trei registre, ceea ce s-a observat şi la lăzile de zestre, doar că 

raportat la lungimea sofcei, elementele sunt de dimensiuni mai mari. Motivele decorative în toate cele trei 

registre reprezintă acelaşi element sau poate prezenta o simetrie cu un centru evident, adică registrul central  

poate să difere ca dimensiune, fiind mai mic sau mai mare decît celelalte două registre din părţi, sau însăşi 

elementul central să difere ca formă decît în celelalte registre. Un exemplar reprezentativ este o sofcă din s. 

Ţipova, r-nul Rezina, unde elementul central reprezintă motivul păsării mesager, porumbelul, dar împrejmuit 

de o parte şi de alta de peşte, simbol al creştinismului. (Fig.2) Simbolul peştelui poate fi găsit pe mai multe 

piese de mobilier, de obicei urmărindu-se o simetrie bilaterală în aranjament.  

Elementele decorative care mai des pot fi întîlnite pe piesele de mobilier sunt figurile geometrice: rombul 

sau linia îndreptată în diferite plane. Un exemplu este o masă înfundată din s. Frumuşica, r-nul Floreşti. 

(Fig.3) De regulă, motivele şi elementele ornamentale sunt inspirate din viaţa cotidiană, mediul înconjurător, 

adoptate şi stilizate, fiind dependente adesea şi de tehnicile de prelucrarea artistică a mobilierului (incizie, 

crestătură, horjarea, pictura, sculptura sau traforaj), dar întotdeauna plasate într-o desfăşurare logică pe 

suprafeţele stricte stabilite şi care armonizează perfect cu tehnica fibrelor de lemn. [5, 11] 

Prezentul articol a avut ca scop, familiarizarea publicului despre importanţa proporţionalizării în 

realizarea mobilierului ţărănesc, din perspectivă istorică. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Fig. 1            Fig. 2       Fig. 3 
 

Bibliografie 

 

1. Daghi I., Compoziţia decorativă frontală, Ed. Editerra-Primm SRL (F.E.-P “Tipografia Centrală”), 

Chişinău, 2010 

2. Cucu N., Mobilierul locuinţei. Tradiţie şi modernitate., Ed. Meridiane, Bucureşti, 1974 

3. Capesius R., Mobilierul ţărănesc românesc, Ed. Dacia, Cluj, 1974 

4. Petrescu P.,  Creaţia plastică ţărănească, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1976 

5. Irimie C., Dumitrescu F., Paleolog A., Arta lemnului la Români, Bucureşti: Ed. Meridiane, 1975 

6. Ţăranu Gh., Ţăranu R., Stiluri de mobilă şi tehnica executării decoraţiunilor, Ed. Didactică şi Pedagogică, 

Bucureşti, 1991 

7. Ciocanu M., Mobilierul tradiţional din patrimoniului MNEIN. Buletinul ştiinţific al Muzeului Naţional de 

Etnografie şi Istorie Naturală a Moldovei, volumul 11(24), Chişinău, 2009, p. 308-325 


